

完善香港选举制度 是一次系统性制度构建

新华社记者

新华时评

全国人大常委会新修订的香港基本法附件一、附件二3月31日起施行，“爱国者治港”原则有了重要制度性保障，香港民主制度也进入新的发展阶段。此次对香港特别行政区行政长官和立法会两个产生办法作出系统性修订，以重新构建选举委员会并增加赋权为核心，对香港特别行政区选举制度进行总体规划，既及时弥补了原有制度存在的漏洞和缺陷，又有效增强了选举制度的广泛代表性和均衡参与度，是对香港民主制度的优化和发展。

这是一次系统性的制度构建，核心是对选举委员会重新构建和增加赋权。这是从香港实际情况出发，在全面总结多年选举实践经验基础上作出的重要制度性调整。“重新构建”的要点包括名称变化、规模扩大、界别增加、分组优化。从构成上看，相关优化和调整反映了香港社会政治经济情况的发展变化，体现了均衡参与原则。尤其值得一提的是，增设“中小企业”“基层社团”“同乡社团”“内地港人团体的代表”等界别分组，增加了代表基层权益的声音。“增加赋权”则指选委会除继续选举产生行政长官候选人外，还被赋予两项新的职能，即选举产生较大比例的立法会议员，直接参与

提名所有立法会议员的候选人，这能进一步扩大立法会的代表性。由此可见，新的选举委员会将具有更广泛的社会覆盖面和更强的民意代表性，能更好体现和保障香港社会整体利益。

此次完善香港特别行政区选举制度，赋予选举委员会新职能，并通过选举委员会和立法会规模、构成以及产生方式的调整，丰富了民主的形式，体现了多元复合的特点，实现了优质民主和社会公平的目的。新修订的基本法附件二明确规定，香港特别行政区立法会议员每届90人，其中，选举委员会选举产生的议员40人，功能团体选举产生的议员30人，分区直选选举产生的议员20人。这一制度设计考虑的是，选举委员会选举产生的议员主要代表香港社会整体利益，功能团体选举产生的议员主要代表行业、界别利益，分区直选产生的议员主要代表地区利益。再如，规定选举委员会提名行政长官候选人和参与提名立法会议员候选人，这能够保证最终选出的行政长官和立法会议员是真正符合候选人资格要求、有较广泛代表性和认同感、有能力的爱国者，并在其履职中能较好将界别、团体或地区利益与香港社会整体利益和广大居民根本利益结合起来。民主没有统一的模式，香港选举制度不是任何其他选举制度

的翻版，关键在于符合香港实际情况、契合香港发展需要，新的制度安排显然具有突出的结构性优化特点。

香港是一个自由开放多元的社会，也是一座中外交融的国际商业都市。香港的民主制度必须从本地实际出发，有利于促进香港资本主义经济发展，以提高特区治理效能为追求，增进全体市民的获得感、幸福感和安全感。近年来，一小撮反中乱港分子通过操弄选举混入特别行政区治理架构，肆意阻碍立法会运行，干扰特区政府施政。他们打着“民主”的幌子，骑劫民意，煽动民粹，致使香港政治社会环境受到严重破坏。此次完善香港特别行政区选举制度，是针对现行选举制度存在的漏洞和缺陷，作出顶层设计，以确保全面落实“爱国者治港”，并有利于立法会去极端化、去碎片化，改变特别行政区行政机构与立法机关长期对立、立法会内斗无为、社会治理效能下降、民主发展停滞不前等突出问题，将香港从无休止的政治争拗和对立内耗中解脱出来。

香港民主搞得好不好，关键要看是否有利于维护国家主权、安全、发展利益，是否有利于全面准确贯彻“一国两制”，是否有利于促进良政善治、维护香港繁荣稳定、增进广大市民利益福祉。选举制度整体升级加固后，更多具有法

治思维和能力的爱国爱港人士得以加入特别行政区治理架构，香港政治社会环境将为之焕然一新，更加和谐稳定，香港作为国际化、多元化、高度发达的资本主义社会将发展得更加稳健，各方面利益诉求更好得到兼顾。这显然是香港民主的进步，而绝不是别有用心者污蔑的“民主倒退”。事实上，香港回归以来，中央始终是香港民主的坚定推动者和维护者。对基本法附件一和附件二进行修订，充分彰显了中央推动香港发展优质民主的决心和诚意，体现了中央坚持和完善“一国两制”制度体系、维护香港繁荣稳定的历史担当，顺应了香港社会的主流民意。

“所当乘者势也，不可失者时也。”当前，香港民主发展进入了一个关键阶段，完善选举制度后的历史契机需要善加把握。完善香港特别行政区选举制度是一项系统工程，不折不扣落实全国人大常委会有关修订案，是香港特别行政区行政机构、立法机关及社会各界的共同责任。我们相信，在完善选举制度、全面落实“爱国者治港”之后，香港民主发展的道路会越来越顺，香港居民依法享有的权利自由将得到更充分保障，“一国两制”的香港实践必将焕发新的生机和活力。

新华社北京3月31日电

我国成功发射高分十二号02星



3月31日6时45分，我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭，成功将高分十二号02星发射升空，卫星顺利进入预定轨道。新华社发

前2个月发行4181亿元地方债

据新华社北京3月31日电（记者刘红霞）财政部3月31日对外发布，今年1至2月，全国发行地方政府债券4181亿元。其中，发行一般债券2423亿元，发行专项债券1758亿元；按用途划分，全部为再融资债券。

2月当月，全国发行地方政府债券557亿元。其中，发行一般债券295亿元，发行专项债券262亿元。平均发行期限为8.9年，其中，一般债券9年，专项债券8.8年。平均发行利率为3.45%，其中，一般债券3.45%，专项债券3.45%。

综合前2个月情况看，地方政府债券平均发行期限为8.1年，其中，一般债券7.8年，专项债券8.6年。

3月份制造业PMI回升至51.9%

新华社北京3月31日电（记者陈伟伟）国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月31日发布数据，3月份，中国制造业采购经理指数（PMI）为51.9%，高于上月1.3个百分点。

从企业规模看，大、中、小型企业PMI分别为52.7%、51.6%和50.4%，较上月分别上升0.5、2.0和2.1个百分点，均高于临界点。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河介绍，春节过后，企业生产加快恢复，3月份制造业景气明显回升。在调查的21个行业中有17个行业PMI位于荣枯线以上，景气面较上月有所扩大。

两部门联合发文 完善公路资产管理

据新华社北京3月31日电（记者刘红霞）财政部3月31日对外发布，财政部、交通运输部联合印发了《公路资产管理暂行办法》，明确了公路资产形成和维护、基础管理、信息化管理、资产报告等管理要求。

办法指出，公路资产应当依据国家统一的会计制度进行会计核算。交通运输部主管部门、管护单位对于形成的公路资产应当及时填制公路资产信息卡。

News 微新闻

- 记者3月31日从交通运输部获悉，交通运输部日前印发工作方案，要求推广巡游出租汽车电召服务，实现95128约车服务电话号码覆盖100个地级及以上城市。推动主要网约车平台公司开通电话叫车服务。
- 增长81%!近日，国家外汇管理局发布的《2020年中国国际收支报告》披露，2020年，外资来华各类投资5206亿美元，较2019年增长81%。
- 中国物流与采购联合会公路货运分会日前携手多家企业发出倡议，旨在推动同城网约货车服务市场安全规范发展，维护行业和谐稳定。
- 中央企业战略性重组和专业化整合再下一城!国务院国资委网站3月31日发布消息，经报国务院批准，中国中化集团有限公司(中化集团)与中国化工集团有限公司(中国化工)实施联合重组。均据新华社电

河北邯郸：“田间课堂”绘春光



上图:3月31日，邯郸市邯山区雪驰小学的学生在田间写生。
下图:3月31日，邯郸市邯山区雪驰小学的学生在麦田写生。
当日，河北省邯郸市邯山区雪驰小学开展“田间课堂”主题活动，学生们走进田间写生，用手中的画笔描绘春日美景。
新华社记者 王晓 摄

红旗耀特区 全球铸典范 ——40年变革不息的“深圳奇迹”

40多年来，由一座落后的边陲小镇，到经济总量位居亚洲城市第五位，“深圳奇迹”散发夺目光彩。

这座因改革开放而生、因改革开放而兴的“改革之城”，正高举红色旗帜谱写“春天的故事”，用铁一般的事实昭示了中国共产党人的伟大觉醒，有力地证明了中国特色的社会主义道路一定会越走越宽广。

潮起改革“试管”

70多岁的招商局集团原研究部总经理梁宪，如今经常在深圳蛇口踱步林间，远眺海面。

中国第一个对外开放的工业园区——蛇口工业区在此设立，由招商局集团开发，在广东宝安南头半岛诞生。

1979年7月，梁宪坐船第一次来到南头半岛的蛇口渔民码头，他作为交通部派往招商局工作的外派干部，加入蛇口工业区的建设。

“那时候的蛇口只有两口淡水井，经济发展硬件、软件的基础都很薄弱。”梁宪说。

就是在这样的艰苦条件下，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，时任蛇口工业区负责人袁庚等共产党员以改革创新精神，勇于担当作为，轰鸣炸响改革开放的“开山炮”。

第一个打破平均主义“大锅饭”工资制度，敲响中国土地拍卖第一锤……从蛇口工业区的改革探索起步，深圳经济特区横空出世。

举起红色旗帜

受惠蛇口及深圳的“改革营养”“红色气质”，一大批有胆识、勇创新的深圳企业家茁壮成长。

万科董事会原主席王石曾表示，1983年他南下深圳之初“不知道要干什么”，当听到袁庚的那句口号“时间就是金钱，效率就是生命”之后，才有

了创业的激情。

从蛇口孵化出的平安集团，如今是我国最大的非金融企业，党员人数超过3万人。

平安集团党群工作部总经理肖建荣说，从“党建也是生产力”到“党建就是生产力”，企业对党建的认识随着业务发展不断升华。

握起时代“接力棒”

被誉为“中国改革开放摇篮”的南山南头半岛，蛇口与前海分居半岛东西两侧，历史在这里激荡交汇。

前海被称作“特区中的特区”，近年来已累计推出制度创新成果610项，在全国复制推广58项，成为新一轮改革开放的先行先试者。

40载激情岁月，红旗屹立不倒。

如今，由一座落后的边陲小镇到具有全球影响力的国际化大都市，深圳地区生产总值已增至2.77万亿元，位居亚洲城市第五位。

从深圳放眼粤港澳大湾区，这里群星璀璨，连城一片。从深圳放眼全国、经济特区正以自己的实际行动，先富带动后富。从深圳放眼全世界，中国经济特区的经验正在复制分享。

“跟党走一起奋斗。”平均年龄33岁的深圳人，正扛起经济特区的红旗，朝着建设中国特色社会主义先行示范区的方向前行，努力创建社会主义现代化强国的城市范例。

记者 孙飞 赵瑞希 据新华社深圳3月31日电



央行要求所有贷款产品 明示贷款年化利率

据新华社北京3月31日电（记者吴雨）中国人民银行31日公布公告，所有贷款产品均应明示贷款年化利率。

公告称，所有从事贷款业务的机构，在网站、移动端应用程序、宣传海报等渠道进行营销时，应当以明显的方式向借款人展示年化利率，并在签订贷款合同时载明，也可根据需要同时展示日利率、月利率等信息，但不应比年化利率更明显。

央行明确，从事贷款业务的机构包括但不限于存款类金融机构、汽车金融公司、消费金融公司、小额贷款公司以及为贷款业务提供广告或展示平台的互联网平台等。

此外，央行提出，贷款年化利率可采用复利或单利方法计算。

2021北京图书订货会开幕



这是3月31日在北京图书订货会上拍摄的书籍。当日，为期3天的第34届北京图书订货会在中国国际展览中心(老馆)开幕。本届订货会共吸引参展出版单位及文化机构近700家，参展图书近40万种，策划场内场外文化活动200余场。订货会还特设庆祝建党100周年主题图书展区，展示各出版单位献礼建党百年的优质图书。新华社记者 李京 摄

我国公民逝世后 器官捐献3.3万余例



截至目前，我国累计器官捐献志愿登记人数已超过315万人，完成公民逝世后器官捐献3.3万余例，成功挽救了近10万器官衰竭患者的生命。3月31日，人们在“生命的乐章——2021全国人体器官捐献缅怀纪念暨宣传普及活动”上为捐献者纪念碑献花。新华社记者 沈汝发 摄